

# **团 体 标 准**

**《钙钛矿叠层电池技术规范》**

## **编制说明**

**标准化工作组 : C10035**

# 《钙钛矿叠层电池技术规范》团体标准

## 编制说明

### 一、任务来源

随着全球能源危机和环境污染问题的日益严峻，太阳能作为清洁、可再生的能源形式受到了广泛关注。钙钛矿叠层电池作为新一代太阳能电池技术，以其高效率、低成本和易于制备的特点备受瞩目。然而，由于缺乏统一的技术规范，市场上的钙钛矿叠层电池产品质量参差不齐，这不仅影响了消费者的选择和使用，也制约了该技术的进一步推广和应用。因此，制定这一团体标准，就是为了确立行业内的技术准则，引导企业按照统一的标准进行生产和研发，从而提高整个行业的技术水平和产品质量。

此外，该标准的制定还在于促进钙钛矿叠层电池技术的国际交流与合作。在全球化的背景下，技术规范的统一有助于消除国际技术交流与合作中的障碍，使得不同国家和地区的研究机构和企业能够在同一技术平台上进行合作与对话，共同推动钙钛矿叠层电池技术的进步。

其次，该标准的制定将推动行业技术创新和产业升级。在统一的技术规范下，企业之间的竞争将更加公平和透明，这将激发企业进行技术创新和产品升级的动力。同时，随着技术的不断进步和市场需求的变化，该标准也将不断修订和完善，以适应行业发展的需要。

最后，从全球能源转型的角度来看，制定《钙钛矿叠层电池技术规范》团体标准也是顺应全球能源转型趋势的必然选择。随着全球气候变化和环境问题的日益严重，各国都在积极推动清洁能源的发展。钙钛矿叠层电池作为一种高效、环保的能源形式，其在全球能源结构中的地位将越来越重要。因此，制定统一的技术规范将有助于推动其在全球范围内的推广和应用，为全球能源转型做出积极贡献。制定此产品技术规范势在必行。

### 二、起草单位和主要工作成员及其所作工作

#### 1、起草单位

本标准由中国国际科技促进会标准化工作委员会提出，由中国国际科技促进会归口。本标准由北京通标华信标准技术服务有限公司等共同起草。

#### 2、主要工作成员及其所作工作

北京通标华信标准技术服务有限公司工作职责包括但不限于标准内容和试验方案编制与确定，协调标准制定过程中出现了各类问题，提供技术信息等。

### 三、标准的编制原则

标准起草小组在编制标准过程中，以国家、行业现有的标准为制订基础，结合我国目前的机械行业现状，按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定及相关要求编制。

### 四、标准编制过程

#### 4.1 标准立项

2023年8月28日，中国国际科技促进会正式批准《钙钛矿叠层电池技术规范》立项。

#### 4.2 形成标准草案

2023年9月，根据标准制定工作组工作计划及分工安排，在系统参考、学习已有标准及研究的基础上，标准制定工作组完成《钙钛矿叠层电池技术规范》的编制说明及初稿各部分内容，并于2023年9月汇总形成标准草案。

#### 4.3 标准启动会

2024年3月27日，《钙钛矿叠层电池技术规范》团体标准启动会正式召开，中国国际科技促进会标准化工作委员会质量强国工作组主持了本次会议召开，中国国际科技促进会相关领导出席会议，本次会议成立了编制组，编制组单位包括北京通标华信标准技术服务有限公司等。

在会上各方对草案稿进行了讨论，编制组根据讨论会意见形成了征求意见稿，并于会议结束后2周内完成了改稿，同时，对于编制说明进行了必要的修正。

#### 4.4 征求意见阶段

2024年4月17日，本标准由中国国际科技促进会标准化工作委员会在全国团体标准信息平台面向社会进行公开征求意见，同时由编制工作组向相关单位进行定向征求意见。

### 五、标准引用情况

本标准规范性引用已经公开性国家标准或行业标准情况如下：

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件，本标准原则上在正文中仅引用标准号或该标准章节序号或名词，对于其他标准正文原句、表、附件内容不做直接引用。

GB/T 191 包装储运图示标志

GB/T 1804 一般公差 未注公差的线性和角度尺寸的公差

GB/T 6378.1 计量抽样检验程序 第1部分：按接收质量限（AQL）检索的对单一质量特性和单个AQL的逐批检验的一次抽样方案

GB/T 25075 太阳能电池用砷化镓单晶

GB/T 25076 太阳能电池用硅单晶

GB/T 26071 太阳能电池用硅单晶片

GB/T 26072 太阳能电池用锗单晶

GB/T 29054 太阳能电池用铸造多晶硅块

GB/T 29055 太阳能电池用多晶硅片

GB/T 30859 太阳能电池用硅片翘曲度和波纹度测试方法

GB 31241 便携式电子产品用锂离子电池和电池组 安全技术规范

中华人民共和国环境保护法（1989年12月26日第七届全国人民代表大会常务委员会第十一次会议通过 2014年4月24日第十二届全国人民代表大会常务委员会第八次会议修订 自2015年1月1日起施行）

### 六、标准主要内容

#### 《钙钛矿叠层电池技术规范》

##### 1. 范围

本文件规定了钙钛矿叠层电池技术规范的术语和定义、技术要求、检验规则、运输和贮存等。

本文件适用于各类钙钛矿叠层电池，包括但不限于固定式和移动式等。

##### 2. 规范性引用文件

##### 3. 术语和定义

定义了钙钛矿叠层电池技术规范的术语。

##### 4. 技术要求

包括技术参数、技术标准和试验方法等。

##### 5. 检验规则

主要包括出厂检验、型式试验和抽样式样。

##### 6. 运输和贮存

详细说明运输和贮存的注意事项。

### 七、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准及相关标准协调配套情况

本标准的制定过程、技术要求的选定、试验方法的确定、检验项目设置等符合现行法律、法规和强制性国家标准的规定。

#### 八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

#### 九、标准作为强制性或推荐性标准的建议

建议该标准作为推荐性团体标准。

#### 十、贯彻标准的要求和措施建议，包括（组织措施、技术措施、过渡办法）

由于本标准首次制定，没有特殊要求。

#### 十一、废止现有有关标准的建议

无。

团体标准起草组  
2024年4月